
สรุปรายงานผลการด าเนินงานตามแผนปฏิบัตกิารยุทธศาสตร์การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภว์ัยรุ่นระดับชาติ พ.ศ.2560-2569

ตามพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ปีงบประมาณ 2562

ประเด็นยุทธศาสตร์

ตัวชี้วัด โครงการ/กิจกรรม

จ านวนทั้งหมด บรรลุเป้าหมาย
ไม่บรรลุ

เป้าหมาย
จ านวนทั้งหมด ด าเนินการ

ไม่ได้รับ

รายงาน/

ผลด าเนินงาน

ยุทธศาสตร์ที่ 1 พัฒนาระบบการศึกษาทีส่่งเสริมการเรียนรู้

ด้านเพศวิถีศึกษาและทักษะชีวิตที่มีคุณภาพ และมีระบบการ

ดูแลช่วยเหลือที่เหมาะสม

5 4 1 35 26 9

- เป้าประสงค์ที่ 1 วัยรุ่นได้รับการส่งเสริมการเรียนรู้ด้าน

เพศวิถีศึกษา และทักษะชีวิต
2 2 0 161 13 3

- เป้าประสงค์ที่ 2 วัยรุ่นได้รับการดูแล ช่วยเหลือ        

และคุ้มครองอย่างเป็นระบบเมื่อประสบปัญหาในสถานศึกษา
3 2 12 193 13 6

หมายเหตุ 1  มีการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม เพ่ิมเติมจากแผนปฏิบัติการฯ จ านวน 3 โครงการ/กิจกรรม
2 ไมม่ีรายงาน 1 ตัวชี้วัด
3มีการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม เพ่ิมเติมจากแผนปฏิบัติการฯ จ านวน 3 โครงการ/กิจกรรม

ปัญหา/อุปสรรค แนวทางการปรับปรุงผลการด าเนินงาน
1. ไม่มีฐานข้อมูลกลางที่รวบรวมสถติิทกุหน่วยงาน และไม่มีการก าหนดผู้รับผิดชอบหลักในการจัดท าฐานข้อมูล
2. แต่ละหน่วยงานไม่มีการก าหนดผู้รับผิดชอบตัวชี้วัดชัดเจน มีการเปลี่ยนแปลงผู้รับผิดชอบบ่อย ท าให้ขาดความต่อเนื่องในการด าเนินงาน
3. ไม่มีงบประมาณด าเนินงาน



สรุปรายงานผลการด าเนินงานตามแผนปฏิบัตกิารยุทธศาสตร์การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภว์ัยรุ่นระดับชาติ พ.ศ.2560-2569

ตามพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ปีงบประมาณ 2562

ประเด็นยุทธศาสตร์

ตัวชี้วัด โครงการ/กิจกรรม

จ านวนทั้งหมด บรรลุเป้าหมาย
ไม่บรรลุ

เป้าหมาย
จ านวนทั้งหมด ด าเนินการ

ไม่ได้รับ

รายงาน/

ผลด าเนินงาน

ยุทธศาสตร์ที่ 2 ส่งเสริมบทบาทครอบครัว ชุมชน และสถาน

ประกอบกิจการ ในการเลี้ยงดู สร้างสัมพันธภาพและการ

สื่อสารด้านสุขภาวะทางเพศของวัยรุ่น

5 1 4 24 18 6

- เป้าประสงค์ที่ 1 พ่อแม่/ผู้ปกครอง มีความรู้ ความเข้าใจ

และสามารถสื่อสารเร่ืองเพศ เพ่ือเพ่ิมสัมพันธภาพกับบุตร

หลานได้

3 1 2 181 12 6

- เป้าประสงค์ที่ 2 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีบทบาทใน

การด าเนินงานป้องกันและแก้ไขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุ่น

ร่วมกับทุกภาคส่วนในพื้นที่

2 0 2 62 6 0

หมายเหตุ 1  มีการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม เพ่ิมเติมจากแผนปฏิบัติการฯ จ านวน 1 โครงการ/กิจกรรม
2  มีการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม เพ่ิมเติมจากแผนปฏิบัติการฯ จ านวน 2 โครงการ/กิจกรรม



สรุปรายงานผลการด าเนินงานตามแผนปฏิบัตกิารยุทธศาสตร์การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภว์ัยรุ่นระดับชาติ พ.ศ.2560-2569

ตามพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ปีงบประมาณ 2562

ปัญหา/อุปสรรค แนวทางการปรับปรุงผลการด าเนินงาน

- การขับเคลื่อนงานตามประเด็นยุทธศาสตร์  บางหน่วยงานไม่ได้ก าหนดไว้เป็นตวัชี้วัดของหน่วยงาน จึงท าให้ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ/หรือได้รับ

แต่ไม่เพียงพอในการด าเนินงาน ท าให้ไม่สามารถขับเคลื่อนงานตามแผนปฏิบัตกิารได ้ผลลัพธ์จึงไมเ่ป็นไปตามเป้าหมายที่ตัง้ไว้

- การรายงานผลการด าเนินการตามแผนยังมีความล่าช้า เนื่องจากหน่วยงานมีภารกิจหลักทีต่้องรับผิดชอบ และต้องมีการประสานงานหนว่ยงาน ใน

สังกัด จึงท าให้การรวบรวมรายงานผลฯ อาจเกิด ความล่าช้า ไม่ทันตามระยะเวลาที่ก าหนด

- พฤติกรรมการบริโภคสื่อเปลี่ยนแปลงไป ควรมีการพัฒนารูปแบบการใช้สื่อแบบดิจิตอลให้มากขึ้น พร้อมทั้งพัฒนารูปแบบให้มีความน่าสนใจ เหมาะสม

แต่ละกลุ่มเป้าหมาย

- หน่วยงานในระดับพื้นที่มีการติดตามผลการด าเนนิงานค่อนข้างน้อย เนื่องจากผู้รับผิดชอบมีภาระงานมาก จึงท าให้ได้ข้อมูลไม่ครบถ้วน

- ควรมีการจัดท าข้อมูลชุดความรู้ มีศูนย์กลางรวบรวมผลผลิตด้านสือ่ที่ดีและเป็นประโยชน์

ต่อการส่งเสริมการปอ้งกันและแก้ไขปัญหา

การตั้งครรภ์วัยรุ่น เพ่ือใช้ในการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารและความรู้ไปสู่ประชาชนต่อไป

- ควรสนับสนุนการด าเนินงานโครงการขับเคลื่อนการด าเนินงานป้องกนัและแกไ้ขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นระดบัท้องถิน่อย่างต่อเนื่อง



สรุปรายงานผลการด าเนินงานตามแผนปฏิบัตกิารยุทธศาสตร์การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภว์ัยรุ่นระดับชาติ พ.ศ.2560-2569

ตามพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ปีงบประมาณ 2562

ประเด็นยุทธศาสตร์

ตัวชี้วัด โครงการ/กิจกรรม

จ านวนทั้งหมด บรรลุเป้าหมาย
ไม่บรรลุ

เป้าหมาย
จ านวนทั้งหมด ด าเนินการ

ไม่ได้รับ

รายงาน/

ผลด าเนินงาน

ยุทธศาสตร์ที่ 3 พัฒนาระบบบริการสขุภาพทางเพศและ

อนามัยการเจริญพันธุ์ที่มีคุณภาพและเป็นมิตร
12 2 10 40 34 6

- เป้าประสงค์ที่ 1 ระบบบริการสุขภาพมีความเป็นมติร  

กับวัยรุ่น
3 1 21 142 14 0

- เป้าประสงค์ที่ 2 วัยรุ่นเข้าถึงบริการสุขภาพทางเพศ   

และอนามัยการเจริญพันธุ์ที่เป็นมิตร
8 1 73 224 17 5

- เป้าประสงค์ที่ 3 สถาบันอุดมศึกษาดา้นวิทยาศาสตร์

สุขภาพ มีการผนวกการสอนเรื่องการคุมก าเนิดด้วยวิธี

สมัยใหม่ สิทธิอนามัยการเจริญพันธุ์ และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง

1 0 15 46 3 1

หมายเหตุ 1,3,5 อยู่ระหว่างด าเนินการ
2 มีการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม เพ่ิมเติมจากแผนปฏิบัติการฯ จ านวน 1 โครงการ/กิจกรรม
4 มีการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม เพ่ิมเติมจากแผนปฏิบัติการฯ จ านวน 2 โครงการ/กิจกรรม
6 มีการด าเนินงานโครงการ/กิจกรรม เพ่ิมเติมจากแผนปฏิบัติการฯ จ านวน 1 โครงการ/กิจกรรม



สรุปรายงานผลการด าเนินงานตามแผนปฏิบัตกิารยุทธศาสตร์การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภว์ัยรุ่นระดับชาติ พ.ศ.2560-2569

ตามพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ปีงบประมาณ 2562

ปัญหาอุปสรรค แนวทางแก้ไขปัญหา

ข้อจ ากัดทางงบประมาณและทิศทางการด าเนินงานร่วมกันท่ี
ชัดเจน ในการพัฒนาบริการสุขภาพที่เป็นมิตรในโรงพยาบาลนอก
สังกัดส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข

เชิญกรมวิชาการและหน่วยงานนอกสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 
ร่วมให้ข้อคิดเห็น ข้อเสนอแนะในการจัดท ามาตรฐาน YFHS 
รวมทั้งการพัฒนาทีม surveyor

การด าเนินงานตามตัวช้ีวัดบางข้อ ขาดความเชื่อมโยงข้อมูล
ระหว่างหน่วยงาน และยังไม่มีระบบการประเมินผลลพัธ์ของ รพ.  
ที่ได้รับการประเมินรับรอง YFHS 

กรมอนามัย จัดท าร่างtemplate ตัวชี้วัดภายใต้ การด าเนินการ
โรงพยาบาลตามมาตรฐาน YFHS และท าแบบส ารวจ เพื่อให้ได้
ข้อมูล base line Data

การขาดความชัดเจนในระบบหน่วยงานต่อการสนับสนุนบทบาท
ของเยาวชนตามยุทธศาสตร์ภายใต้ พ.ร.บ.ป้องกันและแก้ไขปัญหา
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น

สร้างข้อตกลงในเรื่องความร่วมมือระดับหน่วยงานในการสนับสนุน
บทบาทเยาวชนตามยุทธศาสตร์การด าเนินงานป้องกันและแก้ไข
ปัญหาตั้งครรภ์ในวัยรุ่น



สรุปรายงานผลการด าเนินงานตามแผนปฏิบัตกิารยุทธศาสตร์การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภว์ัยรุ่นระดับชาติ พ.ศ.2560-2569

ตามพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ปีงบประมาณ 2562

ประเด็นยุทธศาสตร์

ตัวชี้วัด โครงการ/กิจกรรม

จ านวนทั้งหมด บรรลุเป้าหมาย
ไม่บรรลุ

เป้าหมาย
จ านวนทั้งหมด มีผลด าเนินงาน

ไม่ได้รับ

รายงาน/

ผลด าเนินงาน

ยุทธศาสตร์ที่ 4 พัฒนาระบบการดูแลช่วยเหลือ การคุ้มครอง

สิทธิอนามัยการเจริญพันธุ์ และการจัดสวัสดิการสงัคม

ในกลุ่มวัยรุ่น

5 3 2 7 7 0

- เป้าประสงค์ที่ 1 วัยรุ่นตั้งครรภ์ได้รับการดแูลช่วยเหลือ 

และส่งต่ออย่างเป็นระบบ และได้รับการจัดสวัสดิการสงัคมที่

เหมาะสมโดยค านึงถึงประโยชน์สูงสดุของวัยรุ่นแต่ละราย

4 2 21 5 5 0

- เป้าประสงค์ที่ 2 สภาเด็กและเยาวชนสร้างเครือข่ายเด็ก

และเยาวชนในพ้ืนที่เป็นแกนน าป้องกัน แก้ไข และเฝ้าระวัง

ปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น

1 1 0 2 2 0

หมายเหตุ 1 อยู่ระหว่างด าเนินการ

ปัญหา/อุปสรรค แนวทางการปรับปรุงผลการด าเนินงาน

1. ตัวชี้วัดบางตัวไม่สามารถเก็บข้อมูลย้อนหลงัได ้ทั้งนี้ ในปี 2563 จะเร่ิมด าเนินการจัดเก็บข้อมูล บ้านพักเด็กและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องที่จัดบริการ

สังคมส าหรับแม่วัยรุ่นต่อไป

2. พัฒนาระบบฐานข้อมูลโครงการเงินอุดหนนุเพ่ือการเลีย้งดูเด็กแรกเกดิให้สามารถรองรับปริมาณข้อมูลที่มเีพ่ิมขึ้น



สรุปรายงานผลการด าเนินงานตามแผนปฏิบัตกิารยุทธศาสตร์การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภว์ัยรุ่นระดับชาติ พ.ศ.2560-2569

ตามพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตัง้ครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ปีงบประมาณ 2562

ประเด็นยุทธศาสตร์

ตัวชี้วัด โครงการ/กิจกรรม

จ านวนทั้งหมด บรรลุเป้าหมาย ไม่บรรลุเป้าหมาย จ านวนทั้งหมด มีผลด าเนินงาน

ไม่ได้รับ

รายงาน/

ผลด าเนินงาน

ยุทธศาสตร์ที่ 5 ส่งเสริมการบูรณาการการจัดการฐานข้อมูล 

งานวิจัย และการจัดการความรู้
5 5 0 19 18 1

- เป้าประสงค์ที่ 1 มีศูนย์กลางฐานข้อมูลที่สามารถใช้เป็น

เครื่องมือในการติดตามความก้าวหน้าและปรับปรุงการ

ด าเนินงานตามยุทธศาสตร์ไดอ้ย่างเหมาะสม

1 1 0 10 10 0

- เป้าประสงค์ที่ 2 สนับสนุนการท าวิจัยและการจัดการ

ความรู้และการใช้ประโยชน์จากงานวิจัย และข้อมูลเชิง

ประจักษ์ในการพัฒนาและปรับปรุงการด าเนินงานตาม

ยุทธศาสตร์

4 4 0 9 8 1

ปัญหาอุปสรรค แนวทางแก้ไขปัญหา

ข้อมูลตัวชี้วัดยังไม่สามารถจัดเก็บได้ครบถ้วน มีประชุมคณะท างานเพื่อพิจารณาจัดท ารายละเอียดตัวชี้วัดและ
แนวทางในการจัดเก็บรวบรวมข้อมูล


